

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 4 de Diciembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.630

Testimonios de fuera

The New York Herald, el popular diario norteamericano editado en París, ha publicado un telegrama de la United Press en que el antiguo embajador de los Estados Unidos en la capital francesa Mr. James Gerald, sale al encuentro de la falaz especie vertida por Blasco Ibáñez al decir que en los comienzos de la gran guerra el Rey de España se sintió germanófilo.

Mister Gerald, con la responsabilidad de su nombre, con el prestigio de su posición, sale al encuentro, como decimos, de esa afirmación inexacta y calumniosa, diciendo que D. Alfonso le expresó en conversaciones privadas lo contrario de lo que hoy se le imputa.

El testimonio del Sr. Merry del Val sucede al de Mr. Gerald. El primero era valioso, pero el segundo lo es más, porque Mr. Gerald no tiene obligación jurídica ni moral de defender al Rey de España, y cuando caballerosamente lo hace es que responde a un sentimiento íntimo, a una convicción profunda.

Resulta de esto lo que era de esperar; que la calumnia ha dañado al que la profirió, no a aquél contra quien se dirigía. El Monarca español está por encima de esas mentiras, y la verdad, al abrirse paso, aumenta la aureola de aquél y excita más a que se agrupan en torno del Soberano los españoles que experimentan viva repugnancia ante la campaña de los Blasco, Soriano y Unamuno, capítos de una difamación sin responsabilidad y sin ética.

Los testimonios que se están aportando son tan valiosos, que por sí solos deshacen la atmósfera que se quería crear. Se buscó el efecto revolucionario y sólo ha sido logrado el ridículo inofensivo. Las jarmas de la verdad fueron siempre las más poderosas, y ellas son las que al presente han prevalecido con vigor y con rapidez.

Clausura de curso

El subsecretario de Instrucción pública, Sr. García de Leaniz, a quien se debe la feliz iniciativa de organizar cursos anuales para inspectores de enseñanza en la Escuela Central de Gimnasia, estuvo en Toledo para clausurar el último de los celebrados.

El curso, que ha durado quince días, en los que fraternizaron los funcionarios de Instrucción pública y los jefes y oficiales de la Academia de Infantería, ha constituido un gran éxito, y será de positiva utilidad para la enseñanza física de los niños en las escuelas nacionales.

El Sr. García de Leaniz, en el acto de la clausura, pronunció un interesante discurso, que fué aplaudidísimo.

Entierro del conde de Malladas

Ayer se verificó el entierro del conde de Malladas.

El acto constituyó una elocuente manifestación del sentimiento que la desgracia ha producido y de las muchas simpatías que los Díaz Agero gozan en Madrid.

Asistieron a la conducción del cadáver más de un millar de personas.

Entre ellas figuraban el ayudante del Rey, teniente coronel Sr. Obregón; el patriarca de las Indias; los señores Maura, Romanones, Gasset (D. Rafael), marqués de Alhucemas, Rui Jiménes, duque de Almodóvar, Montes Joveller y otras personalidades de relieve en los medios políticos y en la alta sociedad.

El conde de Malladas fué sepultado en el panteón que la familia tiene en la Sacramental de San Isidro.

¡Descansen en paz el ilustre prócer!
Reiteramos la expresión de nuestro duelo a la distinguida familia Díaz Agero, y muy particularmente a nuestros buenos amigos don Prudencio, D. José y D. Alfonso.

La Sociedad americana de Madrid

La Sociedad Americana de Madrid, en su reunión última, adoptó el siguiente acuerdo: «Hacer constar que desprecia los rumores y artículos, sin fundamento alguno, que frecuentemente aparecen en varios periódicos y publicados fuera de España, incluso en algunos de los Estados Unidos; artículos y rumores que describen un estado de disturbios, desórdenes y aun de revolución abierta en España.

Tal situación no existe ni es probable que pueda existir. Estos sultos erróneos tienden a crear un estado de alarma en otros países afectando seriamente al comercio y a los negocios, y es además también perjudicial al bien estar de España en general, como a los intereses comerciales de todas las nacionalidades en particular.

La Sociedad Americana de Madrid deplora especialmente los ataques injustificados y maliciosos contra el Rey de España, llama sinceramente la atención de la Prensa extranjera en general, y a la norteamericana en particular para que no continúe ayudando a esa campaña de falsa información, negándose a publicar esos rumores infundados que tanto detrimento causan a los intereses de esta nación y perjudican, al mismo tiempo, a los intereses americanos en España.

AGUINALDO DEL SOLDADO

Suscripción pública encabezada con 50.000 pesetas por el Ayuntamiento para agasajar en las próximas fiestas de Navidad a nuestros bravos soldados que en Marruecos luchan defendiendo el honor de la Patria.

SE RECIBEN DONATIVOS EN EL AYUNTAMIENTO PLAZA DE LA VILLA, NÚMERO 5

Juicios ajenos

Hemos venido rehuyendo el examen de los temas políticos. No está la Magdalena para tafetanes, y mientras el sincero pensar no tenga adecuado cauce, ¿a qué ni a quien podría servir lo que dijéramos, ya que forzosa, obligadamente había de adolecer de su más estimable cualidad, la sinceridad?

Andan nuestros colegas dirimiendo problemas de orden sustancial, como el de las normas que deberían regular el advenimiento de las primeras Cortes, que alguna vez hemos de tener. Pero en ese debate, lo primordial, no es lo que más seatiende.

Adviértese, y es natural, que en la controversia cada disertante procura por lo que más se acomoda a su manera de ver las cosas; por lo que más se conforma con su sentir, con sus ideas y hasta con sus conveniencias. ¡Muy humano! Sentimos no poder decir «muy patriótico».

Pero séanos en esto al menos permitido la verdad, pues se está viendo de qué modo a medida que se manosea más «el servicio de la Patria», se atiende menos a los imperativos de esesacrosanto concepto...

Y es acaso que se escribe y se procede sin aquel puro recogimiento espiritual que lleva, por el reconocimiento de nuestros propios pecados y nuestras humanas flaquezas, al sacrificio de nuestras vanidades, alistándonos en la milicia del bien general.

No se acuerda el sentir de los contentientes en la norma ideal que nos traiga una representación parlamentaria de que venga el resurgir de la normalidad que haya de sustituir el régimen imperante, y, ni aun ante la certidumbre de que lo presente no debe durar, surge en la conciencia general ni se ofrece en el horizonte el signo providente que abra el pecho a la esperanza. Una efectiva desorientación nutre el ambiente, envuelve a los ciudadanos, atrofia los organismos.

Y ello ha de ser porque la vida no se interrumpe y los pueblos no pueden estancarse en la inmovilidad, que es la muerte. ¿Pero —es pregunta general— hacia qué parte caminaremos, qué Norte guiará nuestros pasos, qué impulso inspirará nuestras acciones? ¿Acertaremos a movernos por generosos impulsos al calor del verdadero patriotismo, libres de cualquier egoísta interés, desligados del egoísmo que embaraza toda generosa acción y dificulta todo impulso noble?

Los tiempos son y deben ser de reflexión, de serenidad, pero también de enmienda en todos, y de reafirmación de la voluntad para

lograr que al definirse el presente estado de cosas, la solución no sea un *im pace*. Hay que procurar por el empeño de todos, que a todos interesa, que el nuevo oriente no nos sorprenda en disputa e impenitencia en beneficio y auge de lo principal, que es la Patria.

¿Pero, cómo capacitarnos para el empeño la presente desorientación? Este es el problema.

Del Extranjero

Habana 3.—A bordo del vapor «La Fayette» han sido embarcados con destino a España 24 españoles, contra los cuales recientemente el Gobierno ordenó de deportación por haber agitado el elemento obrero y provocado huelgas en las fábricas de azúcar.

Estos actos han sido debidamente comprobados, y con el fin de evitar nuevas alteraciones del orden, el Gobierno ha tomado la resolución de considerar a los referidos obreros personas indeseables y acordado su expulsión.

Lisboa 3.—Hoy se ha verificado en la Cámara de diputados la elección de presidente, siendo designado para ocupar dicho cargo, por 201 votos contra 12 el Sr. Domingo Pereira.

El Senado, por su parte, ha reelegido presidente al Sr. Correia Barreto.

Los debates políticos proseguirán mañana.

El ministro de Colonias solicitará de la Cámara de diputados que se proceda a designar una Comisión parlamentaria, encargada de llevar a cabo una investigación acerca de la administración del Sr. Norton Motos, que que desempeñó el cargo de alto comisario en Angola.

El misterio más absoluto continúa envolviendo el asesinato de un tripulante en una gabarra anclada en el muelle de Pedroucos, que apareció muerto, así como los dos perros que guardaban la embarcación. Las pesquisas de la Policía han resultado, hasta ahora, infructuosas.

Continúa aumentando rápidamente el importe de la suscripción abierta por el diario *O Seculo* para recaudar fondos destinados a erigir una estatua al aviador Sacadura Cabral.

Se han recibido telegramas de esta capital anunciando que los aviadores portugueses señores Rosado y Mota, que tripulaban los otros dos hidroaviones que con el infatigable Sacadura Cabral emprendieron el «estado» Amsterdam Lisboa, han intentado reanudar su interrumpido viaje, viéndose obligados a regresar a la base de Brest a causa del mal tiempo.

Washington 3.—El Sr. Coolidge, ha dirigido hoy al Congreso el mensaje con el que inicia su nueva actuación como presidente de la República.

He aquí en síntesis, las declaraciones que hace en dicho documento:

«El plan Dawes permite confiar en que se restaurará Europa.»

Los Estados Unidos, aun cuando permanecerán independientes y libres, seguirán prestando su ayuda moral, financiera y económica, pero tan sólo en el caso de que se persiga como única finalidad el restablecimiento de la situación económica.

El Gobierno de los Estados Unidos no quiere ser arrastrado a controversias políticas ni de ninguna otra clase, ni desea tampoco ingresar en la Sociedad de Naciones.

Después el presidente Coolidge se muestra favorable a la adhesión de Norteamérica al Tribunal Permanente de Justicia Internacional pero con las ya conocidas reservas.

Luego hace presente su aspiración de que se reúna una nueva Conferencia para la limitación de los armamentos; pero como quiera que se han hecho ya proposiciones por otros Gobiernos para la celebración de una Conferencia europea, será preciso esperar los resultados de esa iniciativa.

Por último, al hablar de las deudas contraídas con los Estados Unidos por potencias extranjeras, dice que es preciso que sean pagadas; no obstante las condiciones del reintegro podrán amoldarse a la capacidad financiera de los países interesados. Ahora bien, debe quedar sentado el principio de que cada país debe cumplir con sus obligaciones, sin excepción alguna.

El Cairo 3.—Un numeroso grupo de diputados ha dirigido al Rey Faud un mensaje de protesta contra la actitud del Gobierno y en el que se pide la inmediata convocatoria de las Cámaras.

En el Senado otro importante grupo de senadores se propone realizar una gestión análoga.

Varios testigos presenciales de la agresión de que fué víctima sir Lee Stack, al ser presuntos autores de la muerte del «sir» Stack, han insistido en no reconocerlos.

El ex jefe del Gobierno Zaglul Bajá ha recibido a una Comisión de católicos, a los que ha declarado que había pedido a los estudiantes que reanudasen sus estudios, a la vez que les aconsejaba la calma.

Respecto de su actitud, dijo lo siguiente:

«Soy enteramente libre de ir donde quiera. La nación en sí debe saber que yo continúo sosteniendo sus derechos. Espero que el país permanecerá siempre unido para obtener en breve plazo el reconocimiento de sus derechos y la vuelta a la igualdad.»

En los Centros políticos británicos se considera como probable sucesor de sir Lee Stack en el cargo de «sir» al Sr. John Asser, actual gobernador de las Bermudas.

MATANDO AL MANDARIN

Empeñadas las gentes de la generación actual en matar para heredar a «Mandarin», no parece ocioso recordar un cuento que viene al caso como anillo al dedo.

«Ustedes han leído la famosa obra que bajo el título de «El Mandarín» inspiró tenidas páginas al insigne literato portugués Eça de Queiroz? ¿No? Pues vamos a tratar de sintetizar aquí el más instructivo y filosófico cuento del ilustre autor a quien sus compatriotas erigieron en una de las plazas de Lisboa un monumento simbólico en forma de una bella escultura de «La Verdad cubierta por el velo sutil de la fantasía.»

En realidad, mandarín no es palabra china, sino portuguesa o española, derivada del verbo «mandar». Porque en el Celeste Imperio al Mandarín se le llama «Kouang fou.»

Pero en fin, esto no hace al caso. Po lo cual, para entendernos mejor, nosotros le seguiremos llamando mandarín.

El caso fué que en Lisboa vivía un joven, escribiente del ministerio de la Gobernación a quien como joven y con un sueldo de 25 duros no era cosa «extraordinaria que le tentara la idea de escalar mayor altura social.»

Como la paga de la patrona y el de tabaco consumían su mensual remuneración, no le consentían otros vicios o dispendios; conformándose con adquirir en la feria o puestos de libros viejos, algunos de esos antiguos y baratos para entretener sus ocios nocturnos.

Una de aquellas noches tropezó en sus lecturas con un capítulo titulado «Brecha de las almas», en el cual encontró el siguiente párrafo:

«En el fondo de la China existe un mandarín más rico que todos los reyes de que nos habla la Fábula o la Historia. De él nada conoces, ni el nombre, ni el semblante, ni la seda de que se viste. Para que tu heredese sus bienes inenarrables, basta con que toques esa campanilla puesta a tu lado sobre un libro. El exhalará entonces un suspiro en los lejanos confines de la Mongolia. Será un cadáver; y tu verás a tus pies más oro del que puede soñar la ambición de un avaro. Tú, que me lees y eres hombre mortal, ¿tocarás la campanilla?»

Absorto y alelado quedó el joven hasta que una voz insinuante, al otro lado de la mesa, le dijo:

«Vamos, Periquito, sé fuerte, extiende la mano y toca la campanilla.»

Perico que no creía en Dios ni en el demonio no le asustó la presencia de aquel personaje gordo, vestido como otro cualquiera.

Escuchó las halagadoras reflexiones que éste le hizo y, cogiendo la campanilla, agitóla con furor.

El otro llevóse un dedo al párpado, limpióse una lágrima y exclamó:

«¡Pobre Ti Chin Fou! ¡Muridó!

Y dejó sólo a Periquito.»

Ya había olvidado éste la escena cuando al cabo de un mes presentóse en casa de su patrona un agente del Banco, portador de un fajó de letras de Hong Kong por valor de «120 millones de pesetas», importe de la herencia de Ti Chin Fu, que entregó a Perico.

Dueño de tan colosal fortuna pensó empezar a disfrutarla. Saltó a la calle, y al ver los coches que iban a los toros hizo parar uno, pero no admitiendo el cochero letras sino moneda, de que carecía Perico, tuvo que verle marchar. Era domingo y como no estaba abierto el Banco tuvo que desistir y volver a casa de la patrona.

Desquitóse al día siguiente, cambiando un billete de mil libras esterlinas en oro, lo cual le impidió socorrer a una pobre que le pedía una limosna, por no encontrar en sus bolsillos ni una sola moneda de cobre.

Compró un palacio, al que por su magnificencia y ostentación acudía todo Lisboa a rendirle homenaje y a ofrecerse para todo hombre y mujeres de toda clase y condición.

Pero siempre que Perico entraba en su palacio, al irse a acostar o en cualquier otro aposento se le aparecía el mandarín Ti Chin Fu, con su coleta negra, su túnica amarilla y con un papagallo de papel entre las manos. Furioso, se iba hacia la visión.

Pero ¿cómo matar a un muerto? Lo cierto era que él, Periquito, «había asesinado a un viejo.»

Y según un proverbio divino «quien insulta o hace daño a un anciano ni él ni su familia prosperan.»

Y al decir de Montesquieu «Una injusticia hecha a uno solo es una amenaza a todos.»

Y el pobre Perico comía, bebía, se bañaba y amaba... Pero las sábanas tomaban los tonos lividos de una mortaja, el agua del baño semejava sangre y sus mismas amantes le parecían esculturas de mármol...

Después pensó en la pobre familia de Ti Chin Fu, que se agitaría en la más espantosa miseria, allá, en el fondo de la China, mientras él...

Dedicóse a prácticas piadosas. Hizo construir una catedral. Costó misas y fiestas religiosas... No consiguiendo apartar de sí la visión del mandarín, decidió viajar; pero Ti Chin Fu «siguió en ferrocarril, en los barcos, en los hoteles...»

Viendo que todo era inútil, se decidió a ir a la China a buscar a la familia del mandarín y resarcirla espléndidamente.

Compró un vapor. Hizo un viaje espantoso hasta verse en Pekín, donde se alojó en la ciudad tartara en la residencia del embajador de Rusia, a quien fué recomendado. Prometió éste ayudarle a buscar a la familia de Ti Chin

Fu, que no era una cosa muy fácil en la China.

Le propuso Perico casarse con una mujer de la familia del mandarín.

El embajador le hizo desistir, porque ninguna señora china se casaría con un extranjero. La ley —dijo— es explícita y severa: te decapitarán.

«Entregaré la mitad de mis millones al Tesoro chino...»

«Error, joven. De esos millones no llegaría ni una peseta al Tesoro imperial.»

«Emplearé la fortuna del viejo en hacer grandes distribuciones de arroz al pueblo hambriento...»

«La Corte vería en ello un peligro, un plan revolucionario; serías decapitado.»

«¿Entonces, qué recurso me queda?»

«Muerde.»

«Muchas gracias por el consejo.»

Después de largos meses y expedientes en todos los ministerios sin resultado, un astrónomo dió noticias de una familia miserable en confines del Imperio llamada Ti Chin Fu. Y allí se fué Periquito, acompañado de un guía.

Era en la ciudad de Tien Hó.

Allí quiso distribuir su oro. Pero al oír su lengua «extranjera, la turba le apedreó, asaltó la fonda y tuvo que escapar, herido, y refugiarse en un convento.

«Sin encontrar a la familia Ti Chin Fu tuvo que regresar a Europa y a Lisboa.»

«Dijo el dinero en los Bancos y se volvió a casa de su patrona.»

Una noche se tropezó con el sujeto que le hizo tocar la campanilla y agarrándole de un brazo le gritó:

«¡Librame de mis riquezas! ¡Resucita al mandarín! ¡Devuélveme la paz de la miseria!»

Y el pobre Periquito escribió lo que sigue:

«Me siento morir. Tengo ya hecho mi testamento. En él lego mis millones al Diablo; a él le pertenecen, que los reparta. Y a vosotros, hombres, os lego solamente estas palabras, sin comentario.»

Sólo sabe bien el pan que diariamente ganan nuestras manos: ¡nunca matéis al mandarín!»

AMUSANT

La Noche Española en Washington

La revista *Hispania*, de Nueva York, da cuenta de una solemne fiesta literaria celebrada en Washington con el nombre de Noche Española.

Lo principal de la fiesta fué una conferencia de D. Enrique Deschamps, sobre el tema «Cultura española de nuestros días», ilustrada con proyecciones de una hermosa cinta cinematográfica.

A la invitación de la Embajada concurrió al acto lo más distinguido de Washington en sus aspectos social, diplomático y político, llenando los salones del Palacio de la Unión Panamericana.

Amenizó el acto la banda de música de la Marina, cedida galantemente por el Gobierno. El doctor Row, director de la Unión Panamericana, pronunció un elocuente discurso, y oró el Sr. Rieño, para presentar al conferenciante, Sr. Deschamps.

Este, entre calurosos aplausos, disertó sobre el actual movimiento intelectual español, haciendo un rápido estudio de los elementos que lo integran. Tuvo un brillante párrafo para el esforzado espíritu que guió la empresa de los descubridores y conquistadores del Nuevo Mundo.

Los obreros del campo, en huelga

Villa del Río, 3.—Los obreros agrícolas se han declarado en huelga por no haber accedido a su petición de aumento en el jornal.

El conflicto tiene grave carácter, por ser ésta la época en que deben empezar las tareas de la recolección de la cosecha de aceituna, que este año es espléndida.

El gobernador ha citado para mañana a patrones y obreros con el fin de buscar una solución armónica.

Parece que tanto unos como otros están bien dispuestos para llegar a un acuerdo.

En el aniversario de la muerte de Bretón

Salamanca 3.—En la iglesia de San Esteban se celebraron esta mañana solemnes funerales en sufragio del maestro Bretón.

Todos los cantores y músicos salmantinos interpretaron la «Misa», de Peroni, a gran orquesta.

Presidieron el duelo los gobernadores civil y militar, con el alcalde, y asistieron representantes de las Universidades, Diputaciones y Escuelas de Bellas Artes.

Los bandidos asaltan una ciudad

Berlín 3.—Durante la noche última, un grupo de veinte bandidos hizo irrupción en la ciudad de Saegen (Hesse) dando muerte a ocho personas. Además raptaron a un niño e incendiaron una casa.

Parece que se trata de una venganza.

Firma del Rey

Esta mañana fueron firmados por S. M. los siguientes decretos:

GUERRA

Proponiendo para el cargo de fiscal jefe de la Fiscalía de la 1.ª región al auditor de división D. Esteban Fernández Hidalgo. Idem la confirmación de la concesión de la medalla militar al coronel de Infantería don Julián Serrano Orive, muerto frente al enemigo siendo general de brigada. Idem la concesión del empleo superior inmediato, por méritos de campaña, al comandante de Estado Mayor D. José Asensio Torrado. Idem la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, a diez oficiales heridos por el enemigo en operaciones de campaña o en accidente de aviación.

El Aguinaldo del Soldado

Gran partido de «foot-ball»

Los cinco Clubs futbolísticos de primera categoría de esta corte, con un desinterés digno de apauso, han organizado un partido de selección, que se celebrará el lunes próximo, a las tres de la tarde, en el Stadium Metropolitano, con asistencia de Sus Majestades y Altezas Reales, y cuyos productos se destinan a engrasar la suscripción iniciada por el Ayuntamiento para el Aguinaldo del Soldado.

Concierto en el Monumental Cinema

El domingo próximo, a las once de la mañana, se celebrará en el Monumental Cinema un gran concierto popular, organizado por la Banda municipal, con la cooperación de la Masa Coral de Madrid, a beneficio de la suscripción para el Aguinaldo del Soldado.

EL TEMPORAL

Durante el día de ayer fueron restablecidos, aunque lentamente, las comunicaciones telefónicas y telegráficas.

Anoche pudo reanudarse el servicio de conferencias con la mayoría de las estaciones. De madrugada se generalizó el servicio, subsistiendo la incomunicación únicamente con el Noroeste.

En la mañana de ayer, la Guardia civil de Carabanchel comunicó a la Dirección general de Seguridad haber identificado el cadáver hallado en la carretera de dicho pueblo, en el lugar conocido por El Cruce. La víctima resultó ser un soldado del cuerpo de Instrucción de la primera Comandancia de Sanidad militar.

El vestir la víctima de paisano dificultó la identificación y fué causa de que interviniera la jurisdicción ordinaria.

El Juzgado militar, que se ha hecho cargo de las diligencias practicadas, ordenó el traslado del cadáver al Hospital militar de Carabanchel.

UNA LECCION

Los libreros ingleses anuncian que no pondrán a la venta un libro de Blasco Ibáñez

Londres 3.—Las principales firmas de entidades y particulares dedicadas al comercio de librería han hecho pública su decisión de no poner a la venta el libro que se dice ha publicado Blasco Ibáñez difamando a su Patria y a su Rey.

Estiman los libreros londinenses que su decoro profesional y personal les impide contribuir a una campaña de difamación.

Información de Marina

La pesca del coral

Por Real orden del ministerio de Marina se concede autorización a D. Rafael Liensa Rubies para dedicarse a la pesca del coral en agua del distrito marítimo con arreglo a las siguientes condiciones:

Primera. La concesión para la pesca de coral a D. Rafael Liensa Rubies será por cinco años, sin que esta concesión constituya privilegio.

Segunda. El buque o buques que emplee han de ser de construcción y bandera española, y asimismo han de ser la dotación.

Tercera. Si la escasez de buzos nacionales competentes aconseja contratar para este servicio algunos extranjeros, podrá autorizarse desde luego el director local de Pesca como caso excepcional.

Cuarta. Se permitirá el empleo de los rastros de lampazos y buzos. Cua quier otro procedimiento será objeto de especial permiso del director de Pesca de la Provincia, el cual deberá estar constantemente informado. Si se temiera el agotamiento de los criaderos, procederá a dar cuenta para retirar la concesión, debiendo entenderse así condicionada la base primera.

Quinta. El concesionario remitirá trimes tralmente al director general de Pesca, por conducto de la del distrito, una Memoria comprensiva de los resultados que obtenga en la explotación, indicando con claridad los sitios en que se encuentren los bancos de coral, su importancia respectiva y las profundidades en que se encuentran.

La pesca del atún

En virtud de expediente instruido con motivo de la propuesta formulada por la Dirección general de Pesca, en el sentido de que mientras no se verifique un detenido estudio de las fechas en que se verifican las corridas de atún en las regiones de la costa de Levante y y se reformen para la explotación de esas almadrabas los Reglamentos vigentes que en suspenso la tramitación de los expedientes de caducidad para la pesca dentro de las concesiones de las almadrabas «Ancón de Cabo Gato, Torre García, Calabardina de Cope y Nuestra Señora del Carmén», se ha resuelto que proceda tramitar y resolver los expedientes de caducidad de las concesiones a que se hace referencia y que con indepen-

dencia de ello debe ponerse la modificación de aquellos artículos del Reglamento de que es objeto esta consulta.

Resoluciones de personal

Han sido nombrados en comisión para que realicen gestiones previas para la adquisición de material quirúrgico con destino al destroy «Velasco» y al cargo del practicante del mismo, al comandante médico D. Antonio Martín Arévalo y contador de navío D. Luis Díez de Pinedo.

Para cubrir vacante reglamentaria han sido promovidos a sus inmediatas empleos el capitán de fragata D. Francisco Javier de Salas, capitán de Corbeta D. Guillermo Díaz y Arias y teniente de navío D. Ángel Jáudenes y Bárcena, los cuales continuarán desempeñando sus actuales destinos.

Han sido nombrados: Comandante del buque portaaviones «Dédalo» al capitán de fragata D. Francisco Márquez, segundo comandante del mismo buque al capitán de corbeta don Gabriel Rodríguez, subdirector de Aeronáutica el capitán de corbeta D. Lutgard López y comandante del crucero «Río de la Plata» al jefe del mismo empleo que los anteriores D. Vicente Castro.

Comandante del torpedero «n.º 18», sin desatender el mando del torpedero «n.º 14», que continuará desempeñando interinamente, al teniente de navío D. Pedro Rosty y Montojo, en reemplazo del oficial de igual empleo don Pedro Fontenla y Maristany, que pasa a otro destino.

Segundo comandante del crucero «Méndez Núñez» al capitán de fragata D. Ricardo Bruquetas y Fernández, en relevo del jefe de igual empleo D. Francisco Márquez Román, que pasa a otro destino.

Se destina a la Comisión inspectora del arsenal de Ferrol para embarcar en su día en el crucero «Blas de Lezo» el capitán de fragata D. Guillermo Ferragut y a la Comisión inspectora del arsenal de Cartagena para embarcar en su día en el cañonero «Eduard Dato» al capitán de fragata D. Manuel Rodríguez Bárcena.

La Exposición Internacional de Artes decorativas

En el despacho del director general de Bellas Artes se reunió el Comité organizador de la Exposición Internacional de Artes Decorativas e Industriales modernas que se celebrará en París en el año próximo.

Presidió la reunión, con el Sr. Pérez Neva, el subsecretario de Instrucción pública Sr. García de Leñán.

Asistieron los vicepresidentes, duquesa de Medinaceli y duquesa de Alba, y los vocales Sres. Artífano, Muguruza Pérez Dolz, Francés, Pérez Bueno, Alvarez Sotomayor, Doménech y Benure.

El Sr. Boix excusó su asistencia.

Se acordó nombrar una subcomisión ejecutiva que se encargará de realizar todos los trabajos preparatorios para organizar la Exposición.

La subcomisión la formarán los señores Artífano, Pérez Dolz, Pérez Bueno y Doménech.

Este último fué nombrado secretario general del comité.

Noticias militares

En memoria de dos héroes

Bilbao.—La suscripción en favor de las familias de los guardias civiles muertos en Vera asciende a 8.479 pesetas.

Rectificando una noticia

Dice hoy ABC: «Según informes particulares que hemos adquirido, no hay noticia alguna oficial del fallecimiento en la campaña del capitán de Regulares de Larache D. Martín de Rosales y Uselet, figurando tan solo como herido y desaparecido.»

Mucho celebraremos que se confirme la noticia de la salvación del bizarro capitán.

El teniente coronel Losada

Zaragoza.—El comandante D. Manuel Losada ha recibido de su hermano D. Ramón, teniente coronel de Arzobispado, un telegrama desde Tetuán notificándole que la herida que sufre en la rodilla no es grave y que se encuentra mejor de ella, suponiendo que no habrá de tener que amputarle la pierna.

Compañía Transatlántica

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, realizará la próxima expedición a Filipinas y extenderá al Oriente, saliendo, salvo contingencias, de Coruña el día 1.º de Diciembre próximo, de Vigo el 2.º de Lisboa (facultativa) el 3.º para Cádiz, de donde saldrá el 5.º para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 11 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shangai y Hong Kong.

EN EL PALACIO DEL HIELO

La Exposición de T. S. H.

Bajo la presidencia del duque de Sevilla se reunió anoche el pleno de los Comités organizadores de la Exposición del Palacio del Hielo.

Se cambiaron impresiones y se dió cuenta de la fecha de apertura, que será pasado mañana, a las doce de la mañana.

El Directorio militar

El infundio sobre unas declaraciones

Al llegar ayer tarde a la Presidencia el marqués de Magaz dijo a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicarle.

Uno de aquéllos, exhibiéndoles un número de Le Temps le preguntó si conocía la versión dada por este diario de la entrevista que hace algunas tardes tuvo el marqués con los directores de periódicos.

—Conozco—dijo—con vivacidad el presidente—esareferencia, que no se ajusta, por cierto a la realidad. Eso sólo ha podido ser facilitado por alguno de los que concurrían a mi despacho la aludida tarde, y la conducta del que así haya procedido sólo tiene un calificativo: inelicitad, si los hechos hubieran ocurrido tal como os relata el aludido diario, pero como no fué así, me abstengo de calificarlo.

En mi conversación con los directores para nada hablé del Gobierno francés. A mí se me puede tachar de falta de todas las virtudes, pero nunca de indiscreción.

Ustedes, que a diario me tratan, pueden atestiguarlo.

Los reporteros asintieron. Y, visiblemente contrariado el marqués de Magaz, tomó el ascensor.

Al mismo tiempo llegaba el subsecretario de Estado.

El Consejo de anoche

Al Consejo de anoche, el subsecretario de Gracia y Justicia llevó, entre otros expedientes, uno referente a la realización de obras de reparación en varias cárceles.

El subsecretario de Hacienda dió cuenta al Directorio de un proyecto de creación de un colegio de huérfanos del Cuerpo de Aduanas.

El Directorio examinó el contenido de un nuevo programa para la sección de enseñanzas del Instituto Agrícola de Alfonso XII, que tendrá una vez aprobado, aplicación a todos los Centros docentes de condición análoga.

La colonia española en Orán

En el Directorio, se leyó anoche una telegrama del cónsul de España en Orán en el que manifiesta que las Juntas directivas en pleno de las Cámaras de Comercio, de las Asociaciones bélicas y la representación de la colonia española manifestaron su protesta más enérgica por la vituperable campaña contra nuestra nación y sus instituciones, y ruegan las autoridades que se transmitan estas manifestaciones anexas a los señores Soberanos.

La recaudación

Según manifestaciones hechas por el general Muslera anoche, al terminar la reunión del Directorio, la recaudación del mes de Noviembre, con relación a igual período del año anterior, excede en cifras redondas de diecisiete millones de pesetas.

Los estudiantes

En el día de ayer quedó casi restablecida la normalidad en todas las Facultades de la Universidad Central.

Los alumnos en su mayoría, asistieron a sus respectivas clases.

El Claustro, en vista de la persistencia de algunos estados de Derecho en su actitud antidisciplinaria, había acordado a día anterior dirigir un apremio a los alumnos de Derecho natural y Derecho romano por la comisión de una falta de asistencia colectiva. A los de civil, por haber reincidido en la misma falta, se les impuso como sanción la pérdida de matrícula.

El Congreso de Oleicultura

Anoche llegaron a Madrid, procedentes de Zaragoza, el director general y el inspector general de Agricultura, que hoy proseguirán su viaje a Sevilla, en unión del general Ruiz de Portal, con objeto de asistir al Congreso de Oleicultura que ha de celebrarse en la capital andaluza.

El general Aguilera

El general Aguilera marchó anoche a Ciudad Real.

Senadurías vitalicias vacantes

Existen en la actualidad, con el fallecimiento de los senadores D. Rafael Reig y el conde de Maladas, trece senadurías vitalicias vacantes.

La crisis de la industria alpargatera

Se ha dispuesto por Real orden que se abra una información pública sobre la situación de la industria alpargatera y medios de prevenir y conjurar la crisis porque la misma atraviesa.

Nuevos vocales

Por Real decreto ha sido nombrado vocal de la Junta de Asuntos judiciales de Marruecos D. Eladio de Urdangarín e Irizar, aboga fiscal del Tribunal Supremo.

También han sido propuestos D. Emilio Miñina Villagrana y D. Vicente Com Ferrer para que formen parte, en concepto de vocales, de la Comisión nombrada para dictaminar acerca del proyecto de estatutos de un Banco Municipal de España.

De la presidencia

Con el presidente interino del Directorio despacharon esta mañana los subsecretarios de los ministerios de Estado y Gobernación.

El gobernador de Zaragoza, Sr. Semprum, conferenció esta mañana en la Presidencia con el Sr. Mayanda.

El comunismo en Estonia

Reval.—La Policía sigue practicando registros en busca de los comunistas comprometidos en los últimos sucesos.

Ultimamente han sido detenidos un centenar de ellos.

En la sesión del Parlamento se aprobó por unanimidad la actitud adoptada por el Gobierno con motivo de la intenciona comunista al comprobar que las armas y municiones de que disponían éstos proceden de Moscú.

Se ha declarado oficialmente que se encuentran en absoluta desprovisto de fundamento los rumores que circularon, según los cuales los soldados de la República habían participado en el movimiento comunista.

Por el contrario, tanto los soldados pertenecientes al décimo regimiento como los que

integran los demás Cuerpos han cumplido lealmente con su deber, obedeciendo cuantas órdenes se les dieron encaminadas a reprimir el movimiento de insurrección.

París.—Telegrafían de Copenhague que en el gofo de Finlandia se encuentra una escuadrilla de buques bolcheviki con el propósito de desembarcar tropas.

Otros despachos dicen que las autoridades de Reval han descubierto la correspondencia que los comunistas de Estonia sostenían con la Internacional de Moscú.

Comunican de Viena que al tenerse noticias de los acontecimientos ocurridos en Estonia, el Parlamento lituano, reunido en sesión extraordinaria, votó sin discusión y por la que se proclama el estado de sitio. Los comunistas no asistieron a esta sesión.

Riga.—El presidente del Consejo ha presentado la dimisión de todo el Gobierno.

Friburgo.—Ha dictado sentencia el Tribunal que ha juzgado a los comunistas de Baden, que en Octubre de 1923 provocaron disturbios y alteraciones del orden en Wicental, condenando a varios de ellos a penas que oscilan entre tres y ocho años de trabajos forzados.

Varsovia.—La Gazeta Poronna publica informaciones complementarias sobre la adhesión de cinco diputados del grupo de «socialistas ucranianos» al Club comunista, que hasta ahora no contaba más que con dos miembros. Se asegura que esta decisión obedece a los deseos expresados por los comunistas ucranianos de América, con los que sostienen constantes relaciones los comunistas de Polonia.

De los datos estadísticos publicados por dos periódicos americanos, órganos de los comunistas polacos, resulta que la suma enviada este año por América a Polonia para alentar la actividad encaminada al establecimiento de un nuevo orden de cosas en el mundo se eleva a la importante cantidad de 80.000 dólares.

NOTICIAS OFICIALES

Plantillas

El jefe de la farmacia militar de Buen Acuerdo, de la plaza de Melilla, será de categoría de subinspector farmacéutico de segunda, con pensándose este aumento con la supresión del ítem de empleo del Grupo de Hospitales de Ceuta, y se suprimirá la plaza de farmacéutico mayor de la citada farmacia, el cual pasará a formar parte de la plantilla del Grupo de Hospitales de Ceuta.

Prácticas de Estado Mayor

Se aprueba el plan de prácticas de conjunto propuesto por el Instituto militar de Educación física, las que tendrán lugar en la Sierra de Guadarrama para los oficiales durante los días 10 al 15 del actual inclusive, y en Toledo los restantes hasta fin de curso, y en Toledo y sus alrededores para los sargentos.

Reconocimientos regionales

De acuerdo con lo informado por el Estado Mayor Central, quedan exceptuados de la suspensión ordenada por Real orden, circular de 14 del pasado, los reconocimientos regionales de Estado Mayor.

SUCESOS

Accidentes de trabajo

Un obrero sepultado por un desprendimiento de tierras

En la Avenida de la Reina Victoria, cerca del Stadium, ocurrió ayer un lamentable suceso del que ha sido víctima el obrero de cincuenta años Francisco Inigo, que se hallaba trabajando en unión de otros compañeros en la construcción de un pozo para instalar la cavilla del transformador.

En el momento en que Francisco se hallaba dentro del pozo ocurrió un desprendimiento de tierras quedando sepultado el infortunado obrero.

Al lugar del suceso acudieron los bomberos al mando del Sr. Pinragón, que después de peligrosos trabajos, por dentro se efectuaban éstos según los procedimientos, consiguieron extraer el cuerpo de Francisco, ya cadáver.

El Juzgado de guardia, que lo era ayer el del Centro, se constituyó en el lugar del suceso y practicó las diligencias de rigor.

Choques y atropellos

Por la calle de Toledo, y llevando la mano contraria, marchaba ayer un carro conducido por Francisco Pujarte Zamora.

Un tranvía del disco 24 chocó no obstante los esfuerzos del conductor para pararlo, y a consecuencia del choque resultó muerta una de las tres mulas que de él tiraban.

En el paseo de la Castellana chocaron ayer un tranvía del disco 40 y una camioneta del Cuerpo de Telegrafos conducida por José Gálindo Sánchez y ocupada por Juan Valero Serrano.

A consecuencia del choque resultó con lesiones de pronóstico reservado el último.

En la Gran Vía fué atropellado ayer por un automóvil que conducía Antonio Martínez, Joaquín Pérez, de cincuenta y dos años, con domicilio en la calle de la Abada, 19 y resultó con diversas lesiones de las que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Nicolás Herranz, fué atropellado en la calle Mayor por el automóvil del servicio público 1765 y resultó con heridas en la pierna izquierda.

La expedición al Polo

Cristiania 3.—El doctor Nansen ha manifestado que la expedición al Polo Norte en aeroplano, de la que ha sido nombrado jefe científico, no se verificará antes del año 1927.

MARRUECOS

Presentación del Gran Visir en Tetuán

Al terminar anoche el Consejo del Directorio, el general Vallespina dió la siguiente referencia textual:

«En la conferencia celebrada con el presidente dice éste que ninguna novedad se ha registrado en el día de hoy digna de hacerse pública, como no sea el importante acto realizado en la Hipica de Tetuán, en el que el Gran Visir, acompañado del Majzen, ha hecho su presentación ante las fuerzas indígenas, regulares, mahallas y jarcas, al mando de sus respectivos caides, ante los cuales ha pronunciado elocuente y bien orientado discurso. Asistió un numeroso público, y los indígenas desfilaron dando gritos de aclamación y júbilo.

Ayer el Gran Visir visitó en el hospital la sala de indígenas, haciendo diversos donativos.

En días sucesivos visitará los campamentos, con la solemnidad análoga a la anteriormente expuesta.

Beneficencia en extremo es esta actitud del Majzen y del Gran Visir, al cual se le da por nosotros la máxima intervención, claro que siempre bajo nuestra tutela y protectorado.»

El comunicado de anoche

En la Presidencia fué facilitado esta madrugada el siguiente parte:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Servicio protección pista a R'Gala fué agredido al retirarse cerca del Fondak.

Continúan temporales entorpeciendo comunicaciones.

En zona Larache continúan estacionadas columnas de Marrakech a causa del mal tiempo.

Se ha efectuado un convoy a Bu Mohadi y Haudack Amar, sin novedad.

Un poblado destruido

Melilla 3.—En actos del servicio resuaron heridos: en Dar Drius, el soldado de Ferrocarriles Benjamin Crespo, y el Tistutin Yelast, los soldados de Artillería Alfonso Velázquez y de Ceñola Jénaro Santiago.

A pesar del mal tiempo, las escuadrillas aéreas efectuaron reconocimientos en el Guarruau, zoco El Tiatza y Bu Bekker, en cuyos puntos observaron algunas jaimas que fueron bombardeadas.

También arrojaron proyectiles sobre Tizzi Azza y Yeb Ujdia. Una bomba cayó en una trinchera y causó la muerte a los rebeldes que la ocupaban.

El poblado de azau de Dar Mizian fué intensamente bombardeado, quedando destruidas las viviendas que lo constituían.

Durante la noche última los rebeldes, aprovechando la niebla, intentaron acercarse a la posición de Isen Lassen.

Las fuerzas allí destacadas repelieron la agresión con fuego de fusil y bombas de mano. El enemigo huyó, abandonando bastantes bajas.

Las fuerzas de la Comandancia de Ingeniería efectúan ejercicios de tiro en el Gurugú.

Un reconocimiento

Melilla 3.—Una columna integrada por voluntarios de Melilla, una batería ligera y elementos auxiliares efectuó una marcha de reconocimiento por la pista de Axdir Azúz, y regresó a Dar Queblani sin novedad.

Una concentración enemiga que descendía por la antigua pista de Izumar, con objeto de ocultarse en aquellas barrancadas, fué disuelta por el fuego de las baterías de Sidt Messaud.

Posición hostilizada

Durante la pasada noche grupos enemigos hostilizaron la posición de Afrau y fueron rechazados por la guarnición con fuego de ametralladoras.

Las baterías de Loma Roja, Tizzi Azza, Norte, Tizzi Alma, Benítez, Viernes, Tayudat, Aldea y Bahafora ahuyentaron nutridos grupos enemigos que se dedicaban a las faenas del campo.

Durante la noche última, una partida de malhechoras atacó la posición de Isen Lassen. Las fuerzas que lo guarnecen rechazaron la agresión con bombas de mano, causando bajas entre los agresores.

Halándose destacado en el puesto avanzado del bloque Ortega el soldado del batallón de Zimora Saturnino Espinosa Gutiérrez le alcanzó un disparo enemigo que le produjo una herida grave en una mano.

Fué trasladado a la plaza.

Con rumbo a la costa occidental zarpó, conduciendo material de guerra, el vapor «España» núm. 5.

Los temporales

Melilla 3.—El furioso vendaval de Poniente ha causado considerables daños.

Una lancha motora que se encontraba en Chafarinas se la cree perdida o refugiada en la costa argelina.

En la Ceta Tramontana se ha visto obligado a refugiarse el guardacostas «Arcilla».

Funerales por el general Serrano y el teniente coronel Temprano

En la iglesia castrense se han verificado solemnes funerales por el general Serrano y el teniente coronel Temprano, organizados por los jefes de la segunda promoción de Infantería a la que pertenecían los finados.

Las naves del templo estaban cubiertas de crepón negro.

Presidieron los generales Sanjurjo, Aldave y Fernández Pérez, asistiendo muchos jefes y oficiales del Ejército y de la Marina y la familia del teniente coronel Temprano.

Después se cantó un responso.

Los jefes de dicha promoción, a la que también pertenecían el teniente coronel González Tablas, el comandante Benítez y otros héroes, organizaron un acto en honor de cuantos compañeros de promoción han muerto por la Patria.

Horrible muerte de un niño

En las primeras horas de la mañana de ayer ocurrió en las inmediaciones del Hospital militar un horrible suceso.

